

白宫阻挠抗疫官员国会作证

民主党议员:这是特朗普政府疫情应对不力的“实锤”

美国白宫近期向国会多个委员会发送备忘录,称除非获白宫办公厅主任梅多斯“明确批准”,白宫新冠疫情影响工作组不得赴国会作证。民主党批评白宫“限制令”,认定这一做法“压制真相”。

阻挠加严控

美联社4日获得的这份备忘录写道,白宫新冠疫情影响工作组不得“擅自行动”,政府抗疫关键部门成员赴国会出席疫情相关听证的次数应该受到限制,理由是“当前危机对(政府)机构工作人员和资源的需求非比寻常”。

备忘录写道,疫情当前,“有理由认为政府机构将不得不拒绝出席听证,专注抗击疫情”。

一名不愿公开姓名的政府高级官员说,白宫疫情应对工作组

成员疫情暴发以来一直不停工作,需要集中精力处理手头任务,“而不是一周举行数场、(每场)持续4小时的听证做准备”。

出台备忘录以前,白宫拒绝让政府首席传染病专家安东尼·福奇出席众议院听证,声称在全力应对疫情之际,“让参与应对的个人出席国会听证将起反作用”。民主党籍联邦众议员拜尔当时就白宫这一做法表达愤怒,直言阻挠福奇作证是特朗普政府疫情应对不力的“实锤”。

民主党“炮轰”

民主党人认定,限制抗疫官员国会作证妨碍议员们收集特朗普政府疫情应对的详细信息,是在“压制真相”。

“特朗普总统应该知道,压制科学和真相只会拖长这场健康和经济危机,”参议院民主党领袖克·舒默在一份声明中说,“总统不接受并试图掩盖真相,是我们在抗击疫情方面落后于其他许多国家的主要原因之一。”

众议院议长佩洛西说,白宫

办公厅主任梅多斯明白议员们坚持寻求真相,而白宫“或许害怕真相”。

佩洛西和舒默近期呼吁国会调查特朗普政府疫情应对情况。民主党人批评特朗普政府没有制定综合、有效的计划,没有有效推行病毒检测并追踪感染者的密切接触者。

约翰斯·霍普金斯大学数据显示,截至4日,美国新冠确诊病例超过117万例,死亡病例超过6.8万例。据新华社

新闻链接

五角大楼:美军逾7400人感染新冠病毒

美国五角大楼4日发布的数据显示,截至目前,美国国防部总共报告了7434例新冠病毒感染病例,其中海军感染情况最为严重。

据美国《军事时报》网站4日报道,美军第二大军种海军中,逾2000名官兵新冠病毒检测呈阳性,其中半数以上来自“西奥多·罗斯福”号航空母舰和“基德”号驱逐舰。此外,美国陆军报告病例为1032例,海军陆战队报告428例,空军报告388例,国民警卫队报告884例。美军感染率为每百万人中2339人,低于每百万人中3432人的美国全国感染率。在过去一周里,美军感染数字已趋于稳定。

美国国防部长埃斯珀4日在智库布鲁金斯学会的网络研讨会上说,美军新冠病毒感染者的住院率和死亡率都很低,分别为2%和0.0004%。他表示,在疫苗问世前,美军“将不得不在一段较长时间内适应(疫情)新常态”。

据《军事时报》报道,美军将继续扩大在现役官兵中的病毒检测规模,最终目标是能够每天测试6万名官兵。预计随着检测规模持续扩大,美军新冠病毒感染病例数量将继续上升。据新华社

新华时评

恶意甩锅治不了美国疫情“三高”

近120万人确诊,约7万人死亡,失业率飙升至每5个工人中就有一人失业,美国新冠肺炎疫情呈现出明显的“三高”症状。面对这种紧急状态,美国一些政客不是尽职尽责寻求控制疫情、救治患者,而是大放厥词煽动舆论企图转移公众注意力,令人费解。

最近几周,包括国务卿蓬佩奥在内的一些美国政客不顾国内“全球最重”的疫情,反倒把心思都用在“甩锅”中国上,继炒作“病毒源头论”“中国隐瞒论”后,

又煽动民众和盟友向中国“追责”“索赔”。无论从法理上还是情理上讲,这都是美国政客为谋取私利、转嫁国内矛盾而进行的政治讹诈。

根据国际法上的主权平等原则,一国在疫情防控方面所采取的主权行为不受他国法院管辖。这些美国政客深知自己的无理要求不受法律支持,便提出“扣押中国海外资产”乃至“赖掉中国持有美债”的无耻想法,企图通过偷换概念达到不可告人的目的,不断

刷新无耻的底线。

蓬佩奥等人并非科学家,谈起病毒溯源问题却绘声绘色。他们宣称新冠病毒来自武汉实验室的“大量证据”,竟然是诸如“武汉有两所病毒实验室”“中国有传染世界的历史”。这种有罪推定,是完全按照媒体披露的共和党“反华剧本”进行拙劣表演,即不需要事实依据,不需要科学求证,只为把矛盾引向中国。

不过,这些罔顾基本事实的造势已经遭到各方“打脸”。就连

美国国家情报局都发表声明称,情报界认同科学界的广泛共识,即新冠病毒不是人造的,也未经过基因改造。

依照国际法,疫情等突发国际公共卫生事件在法律上属“不可抗力”。美国一些政客不停上演的荒诞剧,对控制疫情、减少死亡毫无帮助。

事实面前,蓬佩奥等政客如果还不“言归正传”,把精力用在防控国内疫情上,就只能被世人看作不可理喻了。

欧洲多国迎来解封“进行时”

口罩成了必备的标配

随着新冠疫情得到缓解,欧洲多国纷纷迎来解封“进行时”。在放松限制性措施、重启经济的同时,多国政府建议或强制要求民众在公共场合戴口罩,做好个人防护,为进入“新常态”做准备。

西班牙4日起全国绝大部分地区进入分阶段降级封禁措施的准备阶段,在这一阶段,理发店等小商铺可以重新开门营业,并接待提前预约的顾客;餐馆可出售外带食品;此外针对民众的“禁足令”也有所放松,人们可根据年龄段在不同时段出门进行体育锻炼。政府规定4日开始,民众在公共交通工具上“必须使用口罩”。政府于4日开始在各大公交枢纽分发600万个口罩,并分发700万个口罩给各市镇、150万个口罩给其他社会机构。

法国总理菲利普4月28日在国民议会介绍解禁方案时说,自5月11日解禁后的三周内,民众乘坐地铁、公交等公共交通工具时必须戴口罩。4日,法国各地的部分大型超市已开始出售口罩。



一名工作人员在意大利博洛尼亚的火车站内消毒 新华社发

比利时4日启动第一阶段“解禁”计划。政府建议民众外出戴口罩,并要求12岁以上的民众在乘坐公共交通工具时必须戴口罩。各大超市开始售卖口罩,布料商店和缝纫用品店也于4日起获准开门,方便民众自制口罩。

葡萄牙4日迎来“解封”第一天,正式进入经济社会三步走重启计划的第一阶段。葡萄牙政府规定,民众在外出乘坐公交或进入商店时必须戴口罩,否则可能被处以

罚款。里斯本街头的行人明显增多,绝大多数都戴着口罩。

意大利于4日迎来该国抗疫和恢复经济并行的第二阶段,约440万名制造业、建筑业和批发业员工重返工作岗位。罗马钱皮诺机场和佛罗伦萨佩雷托拉机场恢复运营,但城际高速列车只允许有工作相关理由才能乘坐,且须进行体温检测。罗马、米兰、那不勒斯等大城市在早高峰时段重现交通拥堵。据新华社

十大考古新发现“云上”揭晓

河南淮阳平粮台城址当选

新华社电 经过演示汇报、评议和投票等环节,首次以网络会议形式召开的全国十大考古新发现终评会5日揭晓了2019年度全国十大考古新发现。

当选2019年度全国十大考古新发现的项目分别是:陕西西南郑家洼旧石器时代洞穴遗址、黑龙江饶河小南山遗址、陕西神木石峁遗址皇城台、河南淮阳平粮台城址、山西绛县西吴壁遗址、甘肃敦煌早峡玉矿遗址、湖北随州枣树林春秋曾国贵族墓地、新疆奇台石城子遗址、青海乌兰泉沟吐蕃时期壁画墓和广东“南海1号”南宋沉船水下考古发掘项目。

据介绍,公众可以通过“云端漫步”,“走进”本次评审现场,细听考古专家对每一项新发现的简介,了解重大考古项目的最新资讯,见证2019年度全国十大考古新发现的产生全过程,感受考古工作的乐趣和独特魅力。

国家文物局副局长宋新潮

认为,评选活动形式的改变与创新,既体现了考古人员积极利用互联网技术、扩大考古工作社会影响的不懈努力,又最大限度地实现了这项评选活动面向全社会开放共享的初衷与追求。

“每一项考古新发现都深化了我们对于一个学术领域的认识,也为我们提供了一个新的线索和需要持续关注的研究方向。”宋新潮说。

据他介绍,“十三五”期间,国家文物局已经设立了“考古中国”重大研究项目,并批复了夏文化研究、河套地区聚落与社会研究、长江下游区域文明模式研究等项目;同时,在基本建设考古工作中,强调树立课题意识、学术意识和保护意识。

宋新潮说:“今后,国家文物局将继续指导、协调各考古单位加强学术科研,以考古实证中国5000多年文明发展历程,科学揭示中华文明历史文化价值和核心特质,坚定中华民族的文化自信。”